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ПОНЯТТЯ МЕТОДИКИ ТА МЕТОДОЛОГІЇ В СУЧАСНОМУ ЕКСКУРСОЗНАВСТВІ
Анотація. Сучасний туристичний ринок потребує нового способу організації екскурсійної діяльності. Туристичні організації, які розроблюють екскурсійні маршрути, повинні враховувати велику кількість особливостей туристичної галузі: попит споживачів, диференційований сервіс сегментних груп, високу якість послуг, що надаються. Вони є причиною зміни чинної методики огляду пам’яток, а також підвищення рівня знань працівників, які розробляють та надають екскурсійні послуги.
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Summary.  Modern tourist market needs a new way to organize an excursion activity. Tourist organizations that create tours should take into account a large number of features of the tourism industry: consumer demand, differentiated service of segment groups, the high quality of the provided services. They are the reasons to change the existing method of sightseeing, as well as raise the level of knowledge of the employees, who develop and provide tour services.
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Зародження організованих екскурсій на території нашої держави прийнято пов’язувати з початком XIX століття, коли наочність навчання набула більшого значення. У зв’язку з цим почали проводитися масові виїзні екскурсії для студентів училищ і вищих навчальних закладів. Результатом подібних заходів стало підвищення інтересу молодих людей до історії та краєзнавства своєї батьківщини. Водночас почалася «мода» на велосипедні прогулянки. Об’єднуючи обидва ці факти, стає зрозумілою причина зародження у 90-х роках XIX століття «Товариства велосипедистів-туристів», а також ряду подібних організацій. Дані об’єднання трималися винятково на ентузіастах [4, с. 15].

Радянський уряд почав використовувати екскурсію як метод ідеологічного виховання, що зробило екскурсійну діяльність масовою, в тому числі й на території сучасної України.

Широке поширення, а також тематичне розмаїття і диференційованість підходів зумовило появу теорії, методології та методики екскурсійної діяльності. Екскурсійна теорія поклала основу екскурсознавства як наукової дисципліни, методологія сформувала класифікації, а методика сформулювала конкретні рекомендації для застосування на практиці.

Екскурсійна теорія – це сума теоретичних положень, які служать основою екскурсійної справи, визначають основні напрями розвитку і вдосконалення. Екскурсійна методологія – наука про методи та способи вивчення екскурсознавства. Екскурсійна методика – сукупність вимог і правил, що пред’являються до екскурсії, а також сума методичних прийомів підготовки й проведення екскурсій різних видів, на різні теми та для різних груп людей [2, с. 32].

Детальне вивчення особливостей екскурсійної теорії, методології та методики підвищує рівень майстерності екскурсовода, допомагає зрозуміти цілі й закономірності його діяльності. Крім цього, освоєння екскурсійної методики дозволяє удосконалювати методику і методологію, що є неодмінною умовою в середовищі безперервного розвитку і зміни навколишнього нас світу. Виключно завдяки своїй гнучкості та швидкості реагування на зміни зовнішнього середовища методика і методологія будуть актуальними для конкретного виміру час-місце, а екскурсії, у свою чергу, стануть краще сприйматися екскурсантами.

Ці принципи були дотримані при складанні однієї з перших методик Борисом Євгеновичем Райкіним. У його книзі «Методика і техніка екскурсій» він посилається на відкриття, отримані його закордонними колегами в той же період (30-ті роки XX ст.), використовує професійну лексику і дає пояснення тим поняттям, які не знайшли широкого поширення в той час. Вся книга побудована на принципі навчання і роз’яснення, бо в той момент екскурсійна методика тільки зароджувалася [3].

У повоєнний час методика екскурсій не зазнала серйозних змін, однак з’явилися нові форми роботи з екскурсантами – на території країни організовувалися різні туристично-екскурсійні станції. При цьому до 1951 року наша держава вважалася безперспективною країною для розвитку туризму.

Після створення на початку 50-тих років ХХ ст. підприємства «Укртурист», екскурсійне справа почала розвиватися. Згодом були створені регіони, що мають туристично-екскурсійне значення.

Для проведення екскурсій були необхідні кваліфіковані фахівці, знайомі з нюансами даного виду діяльності. Внаслідок цього була створена широка мережа шкіл екскурсоводів, а надалі відкрито спеціальності у вищих навчальних закладах, де готували висококваліфікованих фахівців. 
Згідно зі статистичними підрахунками, до 1987 року на території України проводилося понад 5000 екскурсій щорічно [4, с. 48].
Варто зазначити, що методика та методологія для нашої держави, в основному, дублювала загальну екскурсійну методику країн-членів СРСР, тому що розвивалася за загальним державним планом. Саме тому ніяких значних змін або особливостей в ті роки впроваджено не було.

 Однак наприкінці 1980-х – початку 1990-х років настала криза політичної, економічної, соціальної та інших сфер життя суспільства, через що екскурсійна справа відійшла на другий план. До середини 1990-х років уже було втрачено безліч знань в області методики та методології, фахівців в екскурсійній галузі спеціальні установи не готували, а ті, що функціонували в 1980-х, давно перекваліфікувалися. Через всі перераховані фактори екскурсійна справа в нашій державі занепала. Її довелося буквально відроджувати з попелу.

 В процесі відтворення екскурсійної справи кілька авторів створили свої навчальні посібники з екскурсійної справи. Найпоширенішим є підручник Бориса Васильовича Ємельянова «Екскурсознавство». На основі даного підручника створено більшість сучасних програм з навчання фахівців у сфері екскурсійної справи. Автор дає в ньому точну класифікацію різних методів і методик проведення екскурсій [2].

 Ємельянов досить докладно розглядає екскурсійну методику як основу професійної майстерності екскурсоводів; як механізм, який удосконалює «подачу» матеріалу; як процес упорядкування діяльності екскурсовода. Екскурсійна методика виконує роль важеля, який допомагає екскурсоводу в короткий час перемістити в свідомість екскурсантів великий обсяг знань. Також методика дозволяє контролювати поведінку екскурсовода, дотримання ним правил та норм проведення екскурсії. Методика допомагає екскурсантам побачити, запам’ятати й зрозуміти значно більше, ніж на лекції по тій же темі.

 Також автор пояснює, що основними екскурсійними методиками є: методики показу, розповіді й методики організації екскурсійного процесу. У підручнику Б. Ємельянова пояснюється, що кожен з методів – це складові екскурсії, які взаємопов’язані між собою. Автор зазначає, що не всі методи є обов’язковими й важливими, екскурсовод повинен постійно вдосконалювати та модернізувати наявні методики проведення екскурсій, а успіх проведення екскурсій залежить від обраних методик показу та розповіді [2, с. 38].

 Попри всі переваги методик, пропонованих Б. Ємельяновим, вони не є ідеальними, а для сучасних реалій можуть бути в чомусь застарілими.

 На нашу думку, одним з недоліків даної методології є те, що вона пропонує загальні підходи. У ній описуються основні методи, за допомогою яких можна вести екскурсії, та як ці методи застосовувати. Однак для різних видів екскурсій необхідно використовувати різні методи розповіді та показу, але в даному навчальному посібнику відсутні практичні рекомендації даного напрямку.

 До недоліків даного навчального посібника також можна віднести й відсутність обліку психологічних особливостей різних статево вікових груп. В цілому дана методологія побудована на принципах і прийомах педагогіки. Сам автор пише: «складовою частиною майстерності екскурсовода є володіння педагогічною технікою» [2, с. 51]. 
Далі перераховуються складові елементи даної техніки: мовні вміння, володіння мімікою й емоційним станом, знання основ акторської справи. Але, як уже зазначалося, це дуже загальні способи для встановлення контакту з групою.

 Також Б. Ємельянов висловлюється на користь того, щоб технікою ведення екскурсії займалися автори екскурсій і методисти, а не самі екскурсоводи. Тобто, по-перше, передбачається, що розробкою практичних рекомендацій будуть займатися люди, не причетні до їх практичного застосування, а, по-друге, в екскурсовода не буде можливості змінити різні прийоми показу і розповіді в залежності від складу групи [2, с. 64].

 У підрозділі «Елементи психології в екскурсії» даного навчального посібника вказані методи взаємодії з групою на основі елементів педагогічної техніки, але при цьому автор не дає хоча б мінімальної характеристики відмінностей в проведенні екскурсій для різних статево вікових груп.

 До того ж, початківці екскурсоводи не володіють глибокими знаннями психології, не завжди можуть самостійно освоїти деякі пропоновані методи та прийоми, нами вважається за доцільне створення нової методики й методології екскурсійної справи на основі синтезу психологічної та екскурсійної науки, використовуючи також досвід західних колег. 
Розробку нової методології необхідно пов’язувати з диференційованим підходом до груп залежно від їх статево-вікового складу. Результати роботи можуть стати практичним посібником для екскурсоводів, застосування якого підвищить привабливість екскурсій як методу пізнання для різних соціальних і вікових груп, як місцевого населення, так і іноземних гостей.
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